



高考成绩揭晓在即 如何合理填报志愿

2022年高考成绩揭晓在即,接下来就是紧张焦灼的志愿填报阶段了,留给同学和家长们选择定夺的时间并不是很多。面对众多学校和专业,大家也常陷入举棋不定的选择迷茫。

如何合理填报高考志愿?本报特邀宁波市教育考试院高招科科长林晓萍,为考生和家长支招。林晓萍建议,填报高考志愿需要综合考量,将遵循规则和尊重个体有效结合。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻

6月26日 8:00—16:30 在甬14所高校 直播“揽”才

欢迎到新华社客户端、
甬上APP平台直播间“围观”

宁波是一座什么样的城市?宁波有什么样的高校?为什么要选择宁波高校?

2022年,全国参加高考学生1193万人。9月开学时,其中的5万学子将来到宁波,开启全新的大学生活。

6月26日,宁波市教育局和宁波都市报系共同推出“@2022高考生,宁波欢迎你”融媒体宣传活动,在这场直播中,一定有大家想要的答案。

直播将从8:00持续到16:30,届时,在甬14所高校相关负责人将在新华社客户端、甬上APP平台亮相,在线直播展现各校风采,邀请全国优秀学子!同时,各校还将开通交流平台,为广大考生和家长解疑答惑。

1 熟悉志愿填报政策和规则 合理把握适合的机会

林晓萍首先建议考生和家长要熟悉浙江省志愿填报政策和规则,合理把握合适的机会。

她举例说,比如对于艺体类考生而言,高考报名时一般都会兼报普通类。而艺体类的招生计划总数往往较少,不太可能人人被心仪的院校或专业录取,考生可以根据自己的高考文化成绩位次同时填报普通类平行志愿,以增加选择与录取的机会。

再比如除了正常填报志愿外,对于家庭经济不错,本科毕业后意向留学,而且独立能力较强的同学来说,还可以在浙江省教育考试院网站上了解面向内地招生的香港和澳门高校。如果觉得合适,可以按要求的提交申请、参加面试等。需要注意的是,凡被香港13所单招院校录取并经本人向录取院校确

认就读的考生,不再参加内地高校的统一录取。报读澳门高校的考如同时被澳校和内地高校录取,考生可自行决定去哪里就读。

再比如,对于性格比较开朗坚毅,又有较好的执行和服从精神,渴望把小我融入军营里建功立业报效祖国,实现自身价值的同学,提前批可以报考军校。一般除了成绩不能低于特殊类型录取线,还需要通过体检、体测、政审、面试等考核。今年有18所军校在我省招生,共招生345人,其中男生321人,女生24人。

当然,大家须明确,选择途径不只一条,填报机会也不只一次,但每位考生最终在省志愿填报系统中被投档录取的机会只有一次。一经录取,就不再参加后续各类、各段或其余志愿的录取。

2 根据成绩位次理性定位 不要盲目填报

根据我省普通高校招生工作实施意见规定,普通类(艺术类、体育类)平行志愿按“分数优先,遵循志愿”录取,本、专科不再分批,录取时分段进行。如普通类考生按高考成绩分两段招生,新一段线按实考人数60%划定。2021年新一段线是495分,有160516人。今年报考人数增加,上线人数肯定增加。新二段线按实考人数90%划定。艺术类和体育类则按综合分高低和实考人数分两段。

每一段录取时,按总分从高分到低分顺序投档录取,考生总分相同时按位次投档。

可见,高考分数和位次高低是关键。比如考生甲高考成绩600分,考生乙601分都填报了某高校某专业,也都符合录取要求。甲同学填报了第1个志愿,乙同学填报了第10个志愿。那

么乙比甲先投档。如果乙填报的前9个志愿均未录取,而填在第10个志愿的某高校某专业还有名额,那么乙就顺利被录取。而轮到甲投档时,哪怕是填在第一志愿,如已招满,也不可能被录取了。

考生高考总分相同时,先后按文化总分、语文数学总分、语文或数学单科成绩、外语单科成绩、选考科目单科成绩高低排序,确定位次,按照位次先后排队投档。考生位次在高考成绩揭晓时就已经生成。

分数高、位次先的考生选择机会自然更多。但无论是处于哪一层次的考生都会有挑一挑摘桃子的心态,除非成绩位次特别靠前,完全能自由选择。建议考生、家长综合考虑高校层次、专业计划、以往录取情况等,确定合理的填报区间。